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MiŶistereŶ ďedes redegøre for, hvorfor regeriŶgeŶ er 

ŵodstaŶder af at iŶdføre Ŷeutrale Đigaretpakker i DaŶŵark, 

selvoŵ SuŶdhedsstǇrelseŶ vurderer, at Ŷeutrale pakker i ϮϬϭϲ 

ville have ført til, at Ϯϲ.ϯϭϯ færre daŶskere over ϭϱ år røg 

Đigaretter? 
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Side 2 

Ja, tak for det. Nu har jeg jo også fået eŶ Đigaretpakke herheŶ 

foraŶ ŵig, og Ŷu vil jeg så ŶæsteŶ uŶdlade at reklaŵere for deŶ. 

Jeg kuŶŶe se, at ordførereŶ sad og reklaŵerede for ”Caŵel”. 

MeŶ Ŷår deŶ ďlev kastet herheŶ, så var det jo sådaŶ set af deŶ 

årsag, at deŶ Đigaretpakke soŵ ordførereŶ sidder og reklaŵerer 

for, jo er eŶ forældet Đigaretpakke. Det er jo slet ikke deŶ tǇpe 

afŵærkŶiŶg, der er på ĐigaretpakkerŶe i dag. Og derfor sǇŶes jeg 

jo, at det er fuldstæŶdig skævvredet at tage udgaŶgspuŶkt i deŶ, 

fordi det er jo lige præĐis deŶ tǇpe Đigaretpakker, der Ŷu er 

udfaset, og hvor der jo Ŷu er eŶ helt aŶdeŶ forŵ for 

advarselsŵarkeriŶger på ĐigaretpakkerŶe soŵ dækker ŵarkaŶt 

ŵere eŶd det, soŵ ordførereŶ sidder og viser. Så det er jo 

egeŶtlig lidt sǇŶd, at jeg så ikke kaŶ få lov til at vise deŶŶe her, 

fordi Ŷu er det ordførereŶ, der har vist eŶ gaŵŵel pakke og ikke 

sådaŶ soŵ ĐigaretpakkerŶe lovgivŶiŶgsŵæssigt ser ud i 

DaŶŵark i dag.  

 



 

Side 3 

Jeg kaŶ holde, fordi det er jo ikke så svært at holde heŶover det, 

der i dag giver ŵulighed for at reklaŵere. Det er jo kuŶ deŶ 

Ŷederste del, resteŶ det er jo advarsler, i ŵodsætŶiŶg til deŶ 

pakke soŵ ordførereŶ sidder ŵed. MeŶ i hvert fald, tak for 

iŶvitatioŶeŶ til det her saŵråd oŵ staŶdardiserede 

Đigaretpakker.  

 

Og det vil jeg tillade ŵig at kalde deŵ, fordi det er jo det 

SuŶdhedsstǇrelseŶ også kalder deŵ. For Ŷår ŵaŶ kalder deŵ   

”standardiserede cigaretpakker”, så er det jo fordi, de ikke har 

Ŷoget at gøre ŵed Ŷeutral, Ŷår vi taler oŵ Đigaretpakker, hvor 

der er ϲϱ pĐt. af pakkeŶ, der er suŶdhedsadvarsler på, soŵ der 

jo er ŵed det ŶǇe laǇout på pakkerŶe i DaŶŵark, og også i 

resteŶ af Europa. 

 

RegeriŶgeŶ har eŶ aŵďitioŶ oŵ eŶ røgfri geŶeratioŶ i ϮϬϯϬ. Det 

er eŶ aŵďitioŶ vi deler ŵed ďlaŶdt aŶdre KræfteŶs Bekæŵpelse 

og HjerteforeŶiŶgeŶ. Og så er det jo klart, at så kaŶ ŵaŶ 

diskutere, hvordaŶ ŵaŶ Ŷår derheŶ. Og det tæŶker jeg også, at 

vi koŵŵer til i dag.    

 

   



 

Side 4 

[Lad deŶ ŶǇe lov virke] 

Sidste år, der vedtog FolketiŶget eŶ ŶǇ hovedlov på 

toďaksoŵrådet soŵ opfølgŶiŶg på EU’s toďaksvaredirektiv. Og 

det ďetǇder ďlaŶdt aŶdet at alle Đigaretpakker pr. ϭ. ŵaj ϮϬϭϳ 

har suŶdheds‐ og ďilledadvarsler på ďegge sider svareŶde til ϲϱ 

proĐeŶt af pakkerŶe, og altså ikke deŶ gaŵle pakke soŵ 

ordførereŶ har siddet og viftet ŵed.  

 

Øverst på ďegge sider af pakkerŶe, så det er sværest at skjule 

deŵ, Ŷår de plaĐeres på hǇlderŶe, er der skræŵŵeďilleder og 

tekstadvarsler ŵed gul tekst ŵed ordeŶe: ”StopliŶieŶ: ϴϬ ϯϭ ϯϭ 

ϯϭ”. Så er det også sagt her i saŵrådet, hvis ŵaŶ skulle få 

aŶledŶiŶg til at stoppe ŵed at rǇge, Ŷår ŵaŶ Ŷu sidder og ser 

det her saŵråd. Og Ŷederst på siderŶe der står der så ”RǇgŶiŶg 

dræďer” og ”Toďaksrøg iŶdeholder over ϳϬ kræftfreŵkaldeŶde 

stoffer” ŵed sort, fed, eŶs skrift på hvid ďaggruŶd. 

 



 

Side 5 

Så det vi taler oŵ, det er altså ϯϱ proĐeŶt, der er tilďage til 

produĐeŶterŶe. Og det oŵråde, vi taler oŵ på pakkeŶ, Ŷår vi 

taler staŶdardiserede pakker, det er vel og ŵærke et ďesteŵt 

oŵråde Ŷederst på pakkeŶ. Og her er der også eŶ række 

speĐifikke krav til, hvad ŵaŶ ŵå og hvad ŵaŶ ikke ŵå. Fǆ ŵå 

produĐeŶterŶe ikke opfordre til at freŵŵe rǇgŶiŶg, ŵaŶ ŵå ikke 

iŶdikere, at eŶ ďesteŵt toďaksvare er ŵiŶdre skadelig, 

eŶergigiveŶde, eller aŶdre, fǆ har økologiske egeŶskaďer.  

 

SådaŶ for at sætte det lidt i perspektiv, før vi Ŷu ďegǇŶder at 

diskutere, oŵ vi her feŵ ŵåŶeder efter udfasŶiŶgeŶ af de gaŵle 

pakker, soŵ ordførereŶ sidder ŵed, og iŶdeŶ iŶdfasŶiŶgeŶ af de 

ŶǇe pakker, oŵ vi så skal lave eŶdŶu eŶ æŶdriŶg. Jeg ŵeŶer, at 

det ŵest forŶuftige vil være, at vi Ŷu lader de ŶǇe advarsler 

virke, før vi overvejer oŵ der er ďehov for ŶǇ lovgivŶiŶg oŵ 

udseeŶdet på pakkerŶe. Ikke fordi jeg priŶĐipielt er iŵod 

staŶdardiserede pakker, ŵeŶ Ŷetop fordi vi har taget et iŶitiativ 

på der her oŵråde soŵ æŶdrer udseeŶdet på pakkerŶe 

ŵarkaŶt. 

 



 

Side 6 

Og på ét puŶkt kaŶ vi se, at det allerede virker. Soŵ Ŷoget ŶǇt, 

så er Ŷuŵŵeret på stopliŶjeŶ så koŵŵet på alle pakkerŶe. Og 

efter det er sket, er der koŵŵet ŶæsteŶ ϰϬ pĐt. flere, der riŶger 

til stopliŶjeŶ. I ϭ. halvår af ϮϬϭϳ i ŵodsætŶiŶg til ϭ. halvår af 

ϮϬϭϲ, hvor det før var ϱ pĐt., der iŶdikerede at de keŶdte liŶjeŶ 

fra pakkerŶe, så er det Ŷu ϯϴ pĐt., der siger, at de keŶder 

Ŷuŵŵeret på stopliŶjeŶ fra pakkerŶe.  

 

[Effekt af Ŷeutrale pakker] 

Og hvad så ŵed de australske erfariŶger ŵed staŶdardiserede 

pakker? Jo, det er rigtigt, at der er eŶ australsk aŶalǇse, der 

estiŵerer, at Ϭ,ϱϱ proĐeŶtpoiŶt af faldet i aŶtallet af rǇgere 

skǇldes staŶdardiserede pakker. Og så kaŶ ŵaŶ så gaŶge det på 

de daŶske rǇgere og vise, hvad det tilsvareŶde ville være i 

DaŶŵark.  

 



 

Side 7 

MeŶ der skal ŵaŶ jo være ďevidst oŵ, og det er også det, der 

freŵgår af det skriftlige svar til spørgereŶ, at det er eŶ Ŷoget 

usikker øvelse at saŵŵeŶligŶe udvikliŶgeŶ ŵed, hvordaŶ ŵaŶ 

vurderer, det ville være gået, hvis ŵaŶ ikke havde iŶdført 

staŶdardiserede pakker. Ikke ŵiŶdst Ŷår ŵaŶ saŵtidig har 

skruet på fǆ priser og på suŶdhedsadvarsler. Og det er også 

ekstra svært at overføre erfariŶgerŶe til DaŶŵark. Og det 

freŵgår også af det svar, jeg har givet udvalget. Og derfor sǇŶes 

jeg også, at ŵaŶ skal spise ďrød til, før ŵaŶ ďǇgger 

rǇgepolitikkeŶ på eŶ eŶkel ďeregŶiŶg på det her oŵråde. 

 



 

Side 8 

For at illustrere et daŶsk ekseŵpel: så har det sideŶ ϭ. jaŶuar 

ϮϬϭϲ været forďudt at sælge sŶus i DaŶŵark. 

SikkerhedsstǇrelseŶ har koŶtrolleret, at forďuddet er ďlevet 

overholdt, og i år har stǇrelseŶ iŶdgivet ϯϬϴ politiaŶŵeldelser på 

sŶus. Saŵtidig så tror jeg, at vi alle saŵŵeŶ hører de her 

ďekǇŵriŶger oŵ, at der er flere uŶge, der ďruger sŶus. Vi kaŶ 

også se, at alt fra fodďoldkluďďer i Skive til aŶdre steder er 

ďegǇŶdt at gøre opŵærksoŵ på de proďleŵer, der er. MeŶ vi 

har sådaŶ set ikke tal på udvikliŶgeŶ. MeŶ hvis vi Ŷu siger, at det 

var stigeŶde. Hvis vi så skulle aŶalǇsere på effekteŶ af et forďud 

og koŶtrol ŵed sŶus, så ville det jo Ŷærŵest kuŶŶe være sådaŶ, 

at vi kuŶŶe koŵŵe freŵ til, at et forďud får forďruget til at stige, 

fordi koŶtrolleŶ viser, at der er flere. Og det tror jeg Ŷok er 

sådaŶ eŶ, hvor vi alle saŵŵeŶ ville sige: Ŷej, sådaŶ eŶ 

koŶklusioŶ kaŶ ŵaŶ ikke drage i forhold til årsag og 

saŵŵeŶhæŶg. Og derfor skal ŵaŶ være ŵeget ŵeget ďevidst, 

Ŷår ŵaŶ har de her uŶdersøgelser oŵ, hvad der leder til hvad. 

Også Ŷår vi taler oŵ flere æŶdriŶger, der er sket på saŵŵe tid, 

heruŶder eŶ staŶdardiseriŶg af ĐigaretpakkerŶe.   

 

 

   



 

Side 9 

[AŶsvar, freŵ for skat, forďud og koŶtrol] 

RegeriŶgeŶs udgaŶgspuŶkt er, at foreďǇggelse og  

suŶdhedsfreŵŵe er eŶ fælles saŵfuŶdsopgave, og at vi alle 

saŵŵeŶ har et aŶsvar for at freŵŵe folkesuŶdhedeŶ. Ikke 

ŵiŶdst, Ŷår det gælder oŵ at afholde vores ďørŶ og uŶge fra 

ĐigaretterŶe.  

 

Jeg tror på, at vi flǇtter Ŷoget, ved at aŶiŵere folk til at tage 

aŶsvar for sig selv og for deres oŵgivelser: ďåde geŶŶeŵ 

partŶerskaďer, geŶŶeŵ oplǇsŶiŶg, geŶŶeŵ støtte, ŵeŶ 

selvfølgelig også geŶŶeŵ lovgivŶiŶg. MeŶ jeg tror ikke, at vi 

koŵŵer læŶgst ved ďare at fare freŵ ŵed forďud og koŶtrol. 

Jeg tror sådaŶ set, at vi skal have eŶ vifte af iŶitiativer, og det er 

det regeriŶgeŶ har.  

 

[PartŶerskaďer] 

Jeg har også, soŵ suŶdhedsŵiŶister på vegŶe af regeriŶgeŶ, 

valgt at tilslutte ŵig KræfteŶs Bekæŵpelses partŶerskaď ‐ Røgfri 

Freŵtid – fordi jeg også tror på, at det er eŶ tilgaŶg, hvor alle 

løfter hvor de kaŶ.  

 



 

Side 10 

TilsvareŶde har jeg soŵ suŶdhedsŵiŶister, på vegŶe af 

regeriŶgeŶ, opstartet et partŶerskaď ŵed detailhaŶdleŶ oŵ at 

overholde aldersgræŶserŶe for salg af toďak. Og ŵed 

partŶerskaďet, der støtter regeriŶgeŶ Ŷu de store 

superŵarkedskæder og de ŵiŶdre køďŵæŶd i også at skaďe eŶ 

kulturæŶdriŶg for på deŶ ŵåde at få straŵŵet op, sådaŶ at de 

uŶge også ved, at ŵaŶ skal vise ID, og så ŵaŶ også ved, at ŵaŶ 

ikke ŵå køďe toďak.  

Det første iŶitiativ fra parterŶe selv er allerede koŵŵet fra 

Netto, der lige Ŷu selv sætter fokus på ID‐visŶiŶg ŵed 

kaŵpagŶeŶ TJEK. Der er plakater i ďutikkerŶe, og geŶŶeŵ eŶ 

oŶliŶe test iŶviteres kuŶderŶe selv oŵ ďag kasseŶ for at gætte 

på eŶ alder for på deŶ ŵåde at skaďe eŶ fælles forståelse for, 

hvorfor spørgsŵålet oŵ ID ďliver stillet. Også fordi vi har 

ekseŵpler på, at uŶge har udvist ŵeget aggressiv adfærd, og 

ŵaŶ har været Ŷødt til at tilkalde vagter i ďutikker, siŵpeltheŶ 

fordi de uŶge har Ŷægtet at vise ID. Og derfor er det også vigtigt, 

at vi arďejder ŵed eŶ kulturæŶdriŶg.  

 



 

Side 11 

Vi har også et helt aŶdet friskt ekseŵpel på aktører tager aŶsvar, 

hvor Ŷetop de kaŶ gøre eŶ forskel. Det er RegioŶerŶe, soŵ er 

gået saŵŵeŶ oŵ eŶ fælles iŶdsats, hvor alle hospitaler i laŶdet 

har forpligtet sig til sǇsteŵatisk at spørge patieŶterŶe ud oŵ 

rǇgŶiŶg og alkohol og tilďǇde deŵ eŶ heŶvisŶiŶg til koŵŵuŶale 

afvæŶŶiŶgstilďud i de tilfælde, hvor det er relevaŶt. Der kaŶ vi 

se eŶ særdeles vellǇkket iŶdsats ďl.a. på regioŶshospitalerŶe i 

HerŶiŶg og Holsteďro, soŵ Ŷu ďliver ďredt ud flere steder. Og 

jeg tror, at der sikkert også er ŵaŶge af jer, der har læst de 

artikler, der har været i PolitikeŶ i sidste uge oŵkriŶg deltagelse 

I rǇgestopforløď, soŵ lokalt steg ŵed ϭϬϬϬ proĐeŶt. Og hvor ϰϰ 

pĐt. stadig er røgfri et halvt år efter et rǇgestopforløď. Så det her 

ŵed at tage ŵaŶge iŶitiativer, er eŶ væseŶtlig del af det at sikre, 

at der er færre der rǇger, heruŶder ikke ŵiŶdst, at vi får eŶ 

røgfri geŶeratioŶ i ϮϬϯϬ. 

 

[OplǇsŶiŶg] 

Ud over de partŶerskaďer, så skal vi iŶforŵere og oplǇse folk til 

selv at træffe suŶde valg. På ĐigaretpakkerŶe er der Ŷu eŶ klar 

og direkte oplǇsŶiŶg – rǇgŶiŶg dræďer – Stop Ŷu. Og jeg tror 

ikke, at der er ŶogeŶ, der er i tvivl oŵ, at rǇgŶiŶg er skadeligt.  

 



 

Side 12 

I forhold til de uŶge, der er der ikke iŶgeŶ tvivl oŵ, at vi skal 

være ŵeget ŵere ŵålrettet eŶd vi har været hidtil. Og derfor 

har vi jo også i satspuljeregi ďesluttet eŶ flerårig kaŵpagŶe 

Ŷetop ŵålrettet de uŶge, soŵ koŵŵer til at køre her fra 

efteråret.  

 

 

[Støtte til deŶ eŶkelte] 

Vi skal også hjælpe deŶ gode vilje på vej hos deŶ eŶkelte. Når 

ŵotivatioŶeŶ er der, så skal det være Ŷeŵt at få hjælp og støtte 

til at holde op ŵed at rǇge. Derfor er det også Ŷetop godt, at 

alle, der rǇger, hver gaŶg ďliver ŵiŶdet oŵ Ŷuŵŵeret til 

StopliŶieŶ, Ŷår de tager deres Đigaretpakke op. 

 

Så har vi jo i satspuljeregi afsat Ϯϳ ŵillioŶer kroŶer i ϮϬϭϳ‐ϮϬϭϵ 

til rǇgestopŵediĐiŶ ŵålrettet særligt udsatte grupper på 

koŵŵuŶerŶes rǇgestoptilďud. Og det skal også være ŵed til at 

ŵiŶdske ďarriererŶe for at geŶŶeŵføre et rǇgestop. 

 

Og saŵtidig så er SuŶdhedsstǇrelseŶ i gaŶg ŵed at opdatere 

foreďǇggelsespakkerŶe ďl.a. oŵ toďak, så koŵŵuŶerŶe i eŶdŶu 

højere grad kaŶ uŶderstøttes i det foreďǇggeŶde arďejde.  



 

Side 13 

 

 

[AfslutŶiŶg: Alle har et aŶsvar] 

Så jeg sǇŶes, det er fiŶt, at vi tager eŶ sŶak oŵ, hvordaŶ 

ĐigaretpakkerŶe skal se ud. MeŶ jeg tror ikke at slaget oŵ eŶ 

røgfri geŶeratioŶ Ŷås ved, at vi udelukkeŶde fokuserer på ϯϱ 

proĐeŶt af eŶ æske. Jeg tror det viŶdes ved eŶ laŶg række af 

iŶitiativer, hvor ŵaŶge af os tager aŶsvar, og hvor de der kaŶ 

gøre eŶ forskel, også går ŵed i såvel partŶerskaďer soŵ på 

iŶitiativer på oŵrådet.  

 

Det gælder koŵŵuŶer, det gælder erhvervsliv, det gælder 

regioŶer, skoler, foreŶiŶger. Og jeg sǇŶes, og jeg håďer også, at 

der er flere aktører der vil ŵelde sig. Og jeg sǇŶes også, at vi ser, 

at der er flere og flere aktører, der ŵelder sig iŶd og tager et 

aŶsvar for deŶ saŵlede foreďǇggeŶde iŶdsats. 

Og det er jo sådaŶ set også Ŷoget, der er eŶ røgfri freŵtid i, at 

der er flere der ďakker op. 

 

Tak for ordet.  

 

 


